

УДК 351.74(571.53):94

DOI: 10.18324/2224-1833-2020-3-95-99

## Участие учебных заведений МВД в охране общественного порядка на Олимпиаде-80 (на примере Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР)

А.А. Кузнецов

Восточно-Сибирский институт МВД России, ул. Лермонтова, 110, Иркутск, Россия  
alalkuz@mail.ru

Статья поступила 27.08.2020, принята 10.09.2020

*В статье рассматриваются подготовка к командировке и командировка личного состава Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР в Москву, на Олимпиаду-80, где курсанты и сотрудники училища несли службу по охране общественного порядка. Уделяется внимание методам отбора кандидатов и организации воспитательной, идеологической работы. Отмечается, что курсанты не только были задействованы в охране олимпийских объектов, но и на общественных началах проводили профилактическую работу по организации пожарной безопасности и даже участвовали в тушении пожаров.*

**Ключевые слова:** профессиональное образование; пожарно-техническое профессиональное образование; история; Восточная Сибирь; Олимпиада-80.

## Participation of educational institutions of the Ministry of Internal Affairs in the protection of public order at the Olympics-80 (on the example of the Irkutsk Fire-Technical School of the Ministry of Internal Affairs of the USSR)

A.A. Kuznetsov

East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation;  
110, Lermontov St., Irkutsk, Russia  
alalkuz@mail.ru

Received 27.08.2020, accepted 10.09.2020

*The article examines the preparation for a business trip and a business trip of the personnel of the Irkutsk Fire-Technical School of the Ministry of Internal Affairs of the USSR to Moscow, to the Olympics-80, where the cadets and the staff of the school served for the protection of public order. Attention is paid to the methods of selection of candidates and the organization of educational and ideological work. It is noted that the cadets were not only involved in the protection of the Olympic facilities, but also on a voluntary basis carried out preventive work to organize fire safety and even participated in extinguishing fires.*

**Keywords:** vocational education; fire and technical vocational education; history; Eastern Siberia; Olympics-80.

В 2020 г. исполняется 40 лет с тех пор, как в Москве прошли Олимпийские игры, запомнившиеся россиянам не только выдающимися спортивными достижениями и песней про олимпийского мишку, но и спортивным бойкотом, который объявили СССР западные державы из-за ввода советских войск в Афганистан. По этой причине подготовка и проведение Олимпиады-80 были для Советского Союза не только важнейшим спортивным событием, но и мероприятием, направленным на поддержку и пропаганду имиджа страны. Сложная международная политиче-

ская ситуация ставила особые задачи в области охраны правопорядка во время проведения Олимпийских игр и пресечения возможных провокаций в столице. Поэтому одним из важнейших направлений подготовки к Олимпиаде стало обеспечение безопасности ее проведения. Для охраны общественного порядка привлекались не только сотрудники правоохранительных органов Москвы и других городов и регионов, но и курсанты учебных заведений МВД СССР, в том числе не только юридического профиля. Принимали участие в охране общественного порядка и по-

жарно-технические училища, входившие в то время в систему МВД.

20 мая 1980 г. министр внутренних дел СССР Н.А. Щелоков и руководитель Оперативного штаба КГБ СССР по обеспечению безопасности проведения Олимпиады В.М. Чебриков информировали ЦК КПСС о том, что «Министерством внутренних дел СССР и Комитетом госбезопасности СССР во исполнение постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 23 декабря 1975 г. “О мерах по подготовке и проведению Олимпийских игр 1980 года в г. Москве” разработана и осуществляется система мер по обеспечению безопасности и общественного порядка в период проведения Игр XXII Олимпиады». Кроме всего прочего, в документе говорилось, что «...для обеспечения безопасности и охраны общественного порядка в период проведения Олимпийских игр имеется в виду командировать в Москву из территориальных органов и учебных заведений МВД СССР 37 116 человек. ... Кроме того, для усиления охраны общественного порядка на олимпийских объектах в Московской области, а также в аэропортах и на железнодорожных вокзалах, привлекаются 4 409 человек из Внутренних войск, органов внутренних дел и учебных заведений МВД СССР. Указанное количество сотрудников и курсантов учебных заведений МВД СССР, а также части личного состава ГУВД Мосгорисполкома распределяются следующим образом. В охране Олимпийской деревни будут заняты 4 100 человек. В том числе: 900 человек – для охраны по периметру; 1 086 – для гостиничного и хозяйственного обслуживания; 691 – для обеспечения специального контроля на контрольно-пропускных пунктах; 200 – для обеспечения пожарной безопасности (по этим и другим объектам все данные приводятся с учетом работы в три смены)» [1]

Иркутское пожарно-техническое училище было образовано в 1968 г. и к 1980 г. имело свою достойную историю, в которой были замечательные страницы, в том числе и командировки на тушение лесных пожаров на севере Иркутской области. Однако опыта охраны общественного порядка у офицеров и курсантов училища не было. Тем не менее, приказом МВД СССР училищу была поставлена задача начать подготовку к командировке на Олимпиаду. В госархиве новейшей истории Иркутской области (ГАНИИО) хранятся протоколы собраний партийной организации и протоколы заседаний партийного бюро первичной организации КПСС Иркутского пожарно-технического училища (ИПТУ) МВД СССР. Благодаря этим документам можно восстановить основные события этого периода, в том числе историю подготовки к несению службы на Олимпийских играх 1980 г. и события самой командировки в Москву.

Судя по этим документам, уже за полтора года до начала олимпийских игр – с декабря 1978 г. в училище шла большая и напряженная организаторская, политико-воспитательная и другая работа всего коллектива, направленная на подготовку к командировке в соответствии с указаниями МВД СССР и УУЗ (Управление учебных заведений) МВД СССР, таких как указание № 11 от 1 марта 1979 г., приказ № 131 от 23 апреля 1979 г. и др.

Руководством училища был разработан план мероприятий по подготовке личного состава для несения службы в период проведения Олимпиады. При подготовке плана были учтены приказы и указания МВД СССР, УУЗ МВД СССР, решения совещаний и семинаров, проходивших в Москве, и т. д. В план постоянно вносились дополнительные мероприятия в зависимости от изменявшейся обстановки. Практически на всех партийных собраниях в 1979 г., а также в первой половине 1980 г. обсуждались вопросы подготовки командировки личного состава училища на Олимпиаду.

Был создан штаб во главе с начальником училища полковником внутренней службы М.Н. Агапитовым. Штаб координировал всю подготовительную работу. В последующем штаб возглавил заместитель начальника училища полковник внутренней службы Ф.Ф. Синяев. Штаб решал все задачи по подготовке к командировке. Были разработаны функциональные обязанности всех членов штаба [2]. Судя по ним, штаб руководил всеми направлениями работы, от хозяйственной до воспитательной.

Однако не только штаб проводил организационную работу, в подготовке к командировке участие принимал весь педагогический коллектив училища. Еще в начале 1979 г., сразу после получения приказа о подготовке к командировке, был проведен педагогический совет на котором определили «Задачи командно-преподавательского состава по подготовке училища к несению службы в период проведения XXII Олимпийских игр». Решения этого педсовета определяли всю педагогическую работу на полтора года вперед. С учетом того, что срок обучения в училище составлял три года, перестроить весь процесс обучения в соответствии с новыми требованиями, включающими подготовительный процесс и процесс отбора кандидатов для поездки в Москву, было невероятно сложно. Поэтому вопрос «Задачи преподавателей по совершенствованию форм обучения и воспитания с учетом выполнения задач курсантами по несению службы в период Олимпиады» был обсужден педагогами не только на педагогическом совете, но и на предметных комиссиях каждого из циклов. Особая роль в работе организационного характера в этот период отводилась учебному отделу училища. Были составлены новые

планы обучения курсантов с учетом подготовки командировки, проведена работа с начальствующим составом курсов. Занятия в этот период проводились по восемь часов в день, вместо обычных шести. С учетом необходимости несения службы в нарядах, хозяйственных работ и служебной подготовки нагрузка преподавателей и курсантов увеличилась почти вдвое. Тем не менее, подготовительная работа была успешно завершена в конце мая 1980 г., и 5 июня были приняты последние зачеты у курсантов [3].

Понятно, что поехать на Олимпийские игры мог не весь личный состав, поэтому особая задача перед училищем стояла в плане отбора кандидатов для поездки в командировку. Отбор проводился сразу по нескольким направлениям, и штабом была проделана очень большая работа. Для отбора кандидатов были привлечены комитет комсомола, партийное бюро и педагогический совет училища. В этой работе коллектив встретился с трудностями. Как отметил в мае 1980 г. Ф.Ф. Сияев в своем докладе на партийном собрании: «Если говорить вам честно, то мы встретились с большими трудностями при выборе кандидатов-курсантов. Есть у нас курсанты, которые по своим деловым и моральным качествам не подходят тем критериям, которые мы отработали» [4].

Кроме того, перед преподавательским коллективом ставилась задача провести занятия по психологической подготовке курсантов к несению службы на Олимпиаде-80. Для этого планировалось провести занятия на объектах, близких по своим характеристикам к Олимпийским, а также занятия на психологической полосе препятствий на стадионе «Динамо». Учитывалось и то, что курсантам при несении службы придется действовать по большей мере самостоятельно — в спаренном патруле или в одиночном. Следовательно, необходимо было научить их самостоятельности и осознанности своих действий.

Из УУЗ МВД СССР были получены контрольные цифры, в соответствии с которыми штабу нужно было отобрать строго определенное количество кандидатов. В соответствии с ними к концу мая 1980 г. необходимое количество курсантов было отобрано, и они даже были предварительно распределены по объектам несения службы. Тем не менее, работа по отбору продолжалась. Было организовано социалистическое соревнование за право поездки в Москву. В соревновании принимали участие не только курсантские коллективы, но и все подразделения, службы и учебные циклы училища. На стенды в ленинских комнатах занесли фамилии кандидатов на поездку в Москву. Также с целью отбора наиболее достойных прошла общественная аттестация. С этой же целью приказом по училищу за начсоставом было за-

креплено по 10–12 курсантов для изучения их индивидуальных качеств и проведения индивидуальной воспитательной работы.

Проводилась просветительская и воспитательная работа. В ленинских комнатах курсов, читальном зале и библиотеке училища были оформлены стенды, которые периодически обновлялись материалами, рассказывающими о ходе подготовки к Олимпиаде. Было проведено большое количество бесед, прочитано много лекций, докладов и политинформаций на темы, связанные с Олимпиадой и историей олимпийских игр. Состоялись тематические вечера с говорящими названиями: «С Уставом дружить — верно Родине служить», «От норм ГТО — к Олимпийской медали» с участием известной иркутской спортсменки, чемпионки мира по стрельбе, четырехкратной чемпионки Европы Галины Корзун. Непосредственно перед командировкой, в июне 1980 г., была выпущена стенгазета, посвященная отъезду личного состава в Москву, под названием «Счастливого пути, отличной службы, друзья!».

Работа велась не только в масштабах училища, но и на каждом учебном курсе в отдельности. Так на одном из собраний замполит курса М.А. Ворожцов «рассказал о работе, проведенной в I дивизионе по отбору личного состава для поездки на обеспечение игр 22-й Олимпиады в Москве. В дивизионе подготовлена походная ленинская комната, подготовлено все, что нужно, что может понадобиться для службы в Москве. Кандидаты на поездку для несения службы должны еще сдать зачеты по спецподготовке, в группах пройдут комсомольские собрания, будет решаться еще ряд вопросов. Все это позволит к 10 июня 1980 г. завершить подготовку к передислокации в г. Москву для несения службы в период проведения Олимпийских игр» [5].

Свою роль в подготовке к командировке сыграла комсомольская организация. Комитетом комсомола проводилось заслушивание комсомольцев по вопросу дачи рекомендаций на поездку в Москву для несения службы. В январе 1980 г. прошло общеучилищное комсомольское собрание с повесткой «О состоянии работы по подготовке комсомольской организации училища к несению службы на Олимпиаде-80». Отмечалось, что в учебных группах были проведены комсомольские собрания «Олимпиаде-80 — отличную учебу, службу и дисциплину», «Комсомолец, как ты готовишься к несению службы на Олимпиаде-80?» и т. д. Актуальные вопросы подготовки к Олимпиаде-80 заслушивались на комитете ВЛКСМ, на заседаниях комсомольских бюро, например, такие, как «О работе сержантского состава по подготовке и несению службы на Олимпиаде-80», «Роль наглядной агитации в период несения службы на

Олимпиаде-80», «Отличная физическая закалка — одно из требований к курсантам — кандидатам на поездку в Москву» и др. Комсомольцами была проведена аттестация по общественно-политической практике, целью которой было выяснить, как кандидаты на поездку в Москву для несения службы оценивают события общественной жизни, понимают ли политическое значение олимпийских игр и т. д. [6]. Эта работа и желание поехать на Олимпиаду привели к тому, что, как отмечается в документах, среди курсантов заметно повысились дисциплина и успеваемость.

Штабом и руководством училища особое внимание было обращено на военную и физическую подготовку курсантов. Были организованы дополнительные стрельбы из автомата Калашникова, где 180 курсантов выполнили разрядные нормы, что было больше чем в предыдущие годы. Проведены соревнования, посвященные Олимпийским играм, по легкой атлетике и лыжам, организована сдача норм ГТО по летним и зимним видам спорта.

Немалое внимание уделялось и внешнему виду курсантов. Как отмечалось на одном из партийных собраний, «на нас будут смотреть не только наши соотечественники, но и около 2 млрд человек по телевидению. Поэтому внешний вид, выправка должны быть безупречными у всех». 25 апреля 1980 г. был проведен строевой смотр, выявлены недостатки, и 6 июня 1980 г. был проведен повторный строевой смотр [7].

Нужно отметить, что кандидаты на поездку отбирались не только по идеологическому и физическому критериям, но и по медицинским показателям. В течение всего 1979 г. проводился медицинский отбор кандидатов, и работа в целом была завершена 10 января 1980 г., но продолжалась вплоть до отъезда в Москву.

В конце июня 1980 г. личный состав ИПТУ МВД СССР убыл из Иркутска в командировку на XXII Олимпиаду, где достойно выполнил возложенные на него задачи.

Успешно завершив передислокацию в Москву, благодаря хорошей организации и взаимодействию с московскими коллегами, уже через двое суток после приезда личный состав училища начал выполнять поставленные перед ним задачи. Курсанты и офицеры были размещены в полученных жилых помещениях, были выделены помещения, необходимые для несения службы и отдыха, получены качественное питание, транспорт в необходимом количестве, организованы условия для бытового, медицинского и культурного обслуживания личного состава.

В Москве перед коллективом училища были поставлены задачи обеспечения круглосуточной охраны 42-х олимпийских объектов и мест соб-

ственной дислокации, участка трассы олимпийского огня и конно-спортивных состязаний в Битцевском лесопарке. Также круглосуточно нес вахту дежурный взвод в полной боевой готовности. Кроме охраны общественного порядка, курсанты в специально организованных противопожарных нарядах обеспечивали проведение мероприятий по надежной противопожарной охране олимпийских объектов.

Разводы на службу и объявление приказа заступающей на дежурство смене проводились в торжественной обстановке, что, безусловно, способствовало повышению ответственности и уровня дисциплины курсантов. Тут также продолжалось социалистическое соревнование, отмечались четкость оценочных критериев, постоянная наглядность результатов, проводилось еженедельное чествование победителей и отличившихся с вручением почетных грамот, подъемом флага Славы в честь победителей. Результаты соревнования отражались в стенной печати.

Ежедневно для личного состава проводились политинформация и лекция, организовывались встречи с интересными людьми, экскурсии и культпоходы в музеи и памятные места Москвы. Кроме этого, курсанты проводили разъяснительную профилактическую работу с гражданами по вопросам пожарной безопасности, устраняли нарушения. Курсанты участвовали в ликвидации аварий, выявлении опасных предметов, задержании нарушителей общественного порядка, участников запрещенных кино- и фотосъемок. Поскольку личный состав был размещен в помещениях московских школ, кроме несения службы курсанты готовили эти школы к новому учебному году.

В качестве примера высокого чувства долга можно привести поступок курсанта В.Ю. Аверкова, который 17 июля 1980 г. дежурил в гостинице «Молодежная». На 24-м этаже гостиницы начался пожар. В условиях сильного задымления курсант проник к очагу пожара и ликвидировал его, получив при этом отравление продуктами горения. Однако он не оставил свой пост до прибытия смены [8].

На партийном собрании, прошедшем уже после командировки, в сентябре 1980 г., было отмечено, что курсанты и офицеры Иркутского пожарно-технического училища заслужили высокую оценку своего труда и уважение опытных работников МВД Москвы — начальников служб и смен службы безопасности и правопорядка олимпийских объектов. Высокую оценку работы на Олимпиаде работе и службе дали Управление пожарной охраны Москвы, Главного управления пожарной охраны и Управления учебных заведений МВД СССР. Каждый участник службы на Олим-

пиаде получил благодарность Министра внутренних дел СССР.

Таким образом, только подготовка к командировке на Олимпийские игры 1980 г. в Москве заняла почти полтора года. К поставленной задаче в училище подошли очень серьезно. Был создан штаб под руководством первых лиц учебного заведения, который координировал все направления работы самых разных подразделений училища: первичной партийной организации, комитета комсомола, учебного отдела, учебных циклов, курсовых подразделений, медицинской части и тыловых подразделений. Был проведен отбор курсантов и офицеров, командированных в Москву. Проведена общественная аттестация кандидатов, учитывались достижения в социалистическом соревновании, успехи в учебе и спорте, физическое и медицинское состояние обучающихся. Был проведен целый

комплекс воспитательных мероприятий. Еще в Иркутске курсанты и офицеры были распределены по местам несения службы в Москве.

Благодаря хорошей организационной подготовке передислокация в Москву прошла без эксцессов, и уже через два дня личный состав приступил к выполнению служебных обязанностей по охране общественного порядка. Нужно отметить, что курсанты не только были задействованы в охране олимпийских объектов, но и на общественных началах проводили профилактическую работу по организации пожарной безопасности и даже участвовали в тушении пожаров, помогали готовить московские школы к новому учебному году. По результатам командировки коллектив училища был отмечен почетными грамотами и благодарностями, как МВД так и партийных органов разного уровня.

#### *Литература*

1. МВД и КГБ на защите Олимпиады-80 // Дневники. 2015. URL: [//www.diary.ru/~15061981/p203599349.htm?oam](http://www.diary.ru/~15061981/p203599349.htm?oam) (дата обращения: 30.08.2020).
2. О состоянии подготовки личного состава училища и передислокации в г. Москву: докл. на партийном собрании 27 мая 1980 г. // ГАНИИО. Ф. 6231. Оп. 1. Д. № 13. Л. 27.
3. О состоянии подготовки личного состава училища и передислокации в г. Москву: докл. на партийном собрании 27 мая 1980 г. // ГАНИИО. Ф. 6231. Оп. 1. Д. № 13. Л. 28.
4. Протокол партийного собрания парторганизации ИПТУ МВД СССР от 27 мая 1980 г. // ГАНИИО. Ф. 6231. Оп. 1. Д. № 13. Л. 2.
5. Протокол партийного собрания парторганизации ИПТУ МВД СССР от 27 мая 1980 г. // ГАНИИО. Ф. 6231. Оп. 1. Д. № 13. Л. 18.
6. О состоянии подготовки личного состава училища и передислокации в г. Москву: докл. на партийном собрании 27 мая 1980 г. // ГАНИИО. Ф. 6231. Оп. 1. Д. № 13. Л. 28.
7. Отчет о работе партийного бюро парторганизации Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР и задачах партийной организации на 1980–81 учеб. год от 16 окт.